天津市滨海新区发展和改革委员会
2023年法治政府建设年度报告
[bookmark: _GoBack]
2023年区发展改革委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，积极履行推进法治建设第一责任人职责，做好法治政府建设，现报告如下：
一、坚持学习习近平法治思想
（一）聚焦“关键少数”。组织集中专题学习党章、党的二十大精神、《中国共产党党内监督条例》、区纪委监委四届三次全会精神、《防范和惩治统计造假、弄虚作假重要文件汇编》等。组织党组理论学习中心组、党组会开展习近平法治思想专题学习2次。
（二）举办专题讲座。7月27日举办了主题为“奋进新征程，法治筑根基”习近平法治思想专题讲座1次。
（三）开展培训宣传。开展习近平法治思想学习宣传，利用委内电子屏宣传习近平法治思想精髓、要义和内涵；督促全委工作人员认真学习天津市国家工作人员网上学法用法平台上关于习近平法治思想的课程内容。组织委内领导干部参加“天津干部在线学习”习近平法治思想专题考试。
二、履行推进法治建设第一责任人职责
（一）研究部署法治政府建设问题。党政主要负责人对本部门法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，通过召开党组会对行政执法、外聘法律服务等重点工作任务进行了推动部署。
（二）夯实内功落实自身职责。党政主要负责人于11月8日结合本部门法治政府建设工作实际，以公平竞争审查制度解读为主题进行了法治课讲座；按照区委组织部、区委依法治区办统一部署开展年度述法工作。
（三）有效推动落实重点任务。开展“十四五”规划中期评估。组织35项专项规划、25项区域规划开展评估。其中区委依法治区办完成对《天津市滨海新区法治滨海建设“十四五”规划》的中期评估工作。严格执行市场准入负面清单制度。按照《市发展改革委关于进一步强化天津市违背市场准入负面清单案例归集的通知》定期在全区开展排查清理。统筹推动全区信用体系建设。推动归集区级信用信息应归尽归。积极开展信用监管。广泛应用上级的信用评价结果，已在60个领域开展分级分类监管。完善城市信用状况监测评价体系，开展区域信用、政务诚信建设评价等。
三、认真履行依法行政职能
抓好“双随机、一公开”监管工作。本年度在节能、清洁生产、市场价格监测和信用信息检查领域开展抽查检查，检查对象共计22个；在粮食流通领域开展抽查检查，检查对象共计9个；对粮食收购企业开展部门联合抽查检查，检查对象共计8个。完成特殊行业重点领域行政检查，开展地方政府粮食储备安全检查，检查对象共计4家；开展管道企业履行法定管道保护职责情况的监督抽查检查，检查对象共计10家；对投入运行管道开展监督抽查，检查管道共计17条。开展应急演练。联合国家管网集团东部原油储运有限公司天津输油处成功举办了2023年滨海新区石油天然气长输管道事故应急演练，提升了我区油气长输管道突发事件应急处置能力和水平。做好学法和普法宣传。完成参加2023年度天津市国家工作人员网上学法用法考试工作。按照委内制定的普法责任清单，开展了民法典专题培训、专业法律知识培训，按照“谁执法谁普法”原则开展了粮食领域、石油天然气管道保护、社会信用条例、价格法等宣传。做好政务公开。在政务网站上公开法治政府建设年度报告、“双随机、一公开”抽查检查情况和结果公示、年度部门预决算、行政执法人员信息更新公示等内容；同时，根据三定方案的调整，同步更新了领导信息、机构职能、机构设置等内容。对政府信息依申请公开均按时限要求进行答复。本年度发生行政复议案件1起，复议结果为区人民政府决定维持原行政行为。
四、2024年重点工作计划
一是深入学习习近平法治思想。采取举办专题培训、网络学习等措施，进一步深入学习贯彻习近平法治思想，不断加强领导干部理论知识武装。
二是进一步强化行政执法队伍建设。通过开展行政执法法律知识培训、组织参加市区两级行政执法考试等方式，进一步提升行政执法人员执法能力。
三是进一步细化行政检查。通过贯彻落实《天津市滨海新区行政检查办法》，进一步落实行政执法“三项制度”等规范行政执法行为。
四是进一步做好法治政府建设纲要重点任务。通过进一步提升全区社会信用建设水平、深入贯彻落实市场准入负面清单制度等，促进新区法治化营商环境高质量发展。
五是积极开展普法工作。通过举办专题培训督促委内工作人员学法用法。按照“谁执法谁普法”工作原则开展好面向企业、面向社会的专业领域普法宣传工作。
六是加强法治人才队伍建设。积极培养委内内部法律人才，进一步加强内部法治人才队伍建设。进一步发挥外聘法律服务机构作用，特别是在行政规范性文件、重大行政决策、行政执法等方面充分吸收专业律师意见建议，使外聘法律服务机构成为法治专业人才队伍建设的有力支撑。
                              2024年1月30日
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